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库仑定律 电场强度 

1. （A）电场是由场源电荷激发产生的，描述电场的电场强度E
r
也只与场源电荷有关，而与试验电荷无关。例如

点电荷q的电场强度： 02
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r
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=0̂ 为单位矢量），与试验电荷 0q 无关。 

（B）在电场中，某一点试验电荷受力F
r
与 0q 的比值即为电场强度E

r
，与试验电荷 0q 无关。 

  （C）试验电荷 0q 在电场中某一点受到电场力 EqF
rr

0= ，电场力F
r
的方向由 0q 和E

r
共同决定。若 00 >q ，则电

场力F
r
的方向与E

r
的方向相同；若 00 <q ，则F

r
与E
r
的方向相反。 

  （D）电场中某一点的电场强度E
r
与试验电荷 0q 的存在与否无关, 只与场源电荷有关。   本题选（B） 

2. 边长为 a的立方体体对角线长为 a3 ，中心到各个顶角的距离为 a
2
3

，则位于正方体中心的点电荷Q在顶角

处产生的电场强度大小为： 2
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3. 设方向向右为正，均匀带电平面 σ+ 单独存在时，在 A、B、C 区域的场强： 
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σ
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σσ == CB EE ， 如图中实线所示； 

   均匀带电平面 σ2+ 单独存在时，在 A、B、C 区域的场强： 
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σ =CE ，如图中虚线所示； 

  则均匀带电平面 σ+ 和 σ2+ 共同存在时，在 A、B、C 区域的场强： 
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4. 正方形均匀带电线框每条边在中心处的电场强度大小相等，方向垂直于边长，如图。 
   所以由对称性，正方形中心处的电场强度大小： 0=E . 

5. 建立如图所示坐标轴，坐标原点 o 在杆的左端。 

在坐标 x处取一小段长为dx的电荷元，电量： dx
L
qdq = ， 

该电荷元 dq和 P 点之间的距离为 xdL −+ ， 

  该电荷元dq在 P 点产生的场强大小： 2
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，方向：水平向右（设 0>q ）。 

   则 P 点总场强大小： ∫∫∫ −+
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， 方向水平向右。 

6. 如图，在上半部分中任取一小段电荷元，与 x轴负方向的夹角为θ，电荷元对圆心的张角为 θd ，则电荷元长

为 θRd ，电量为 == θπ Rd
R

Qdq

2

θ
π
dQ2

，该电荷元dq在圆心处产生的场强大小： 2
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方向从 dq指向圆心，如图， +Ed
r

与x轴正方向的夹角为θ； 

分解到 x、 y轴，得到分量形式：
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或者矢量形式： )sin(cos ji
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  同理，在下半部分中关于 x轴对称地选取一电荷元 qd ′，（注意 0<′qd ） 

电荷元 qd ′产生的场强大小： 2
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θ
π=− ，方向从圆心指向 qd ′，如图， −Ed

r
与 x轴负方向的夹角为θ； 

分解到 x、 y轴，得到分量形式：
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则对称的电荷元 dq和 qd ′在圆心处产生的总场强： jd
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⇒  整个半圆形玻璃棒在圆心 o处的电场强度： j
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（第 6 题图） 


